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1.   ABERDEEN, Lady  

The Canadian Journal of Lady Aberdeen, 1893 - 1898. Edited with Introduction by John 

T. Saywell. Champlain Society, No.38. Toronto. The Champlain Society. 1960. 24cm, 

lxxxiv,517p., with 2 portrait illustrations, limited to 550 copies, this being #142, original 

crested red cloth, t.e.g., a fine copy 100.00  

 

In 1893 Lord Aberdeen became Governor General of Canada and he and Lady 

Aberdeen traveled extensively in Canada. Her journal is an important source of insight into 

the problems and times in the country during the 1890's. The appendix contains a biographical 

dictionary of principal persons and lists the members of the household.  

 

Far more important, however, was her work with women's organizations. A staunch 

Presbyterian and Gladstonian Liberal, a woman of great poise and boundless energy, she was 

an aristocrat-democrat with a strong social conscience. She believed that women represented 

an enormous, unused capacity in Canada, and that they would be a civilizing force in an 

untamed country. She was instrumental in forming the Canadian branch of the National 

Council of Women. Despite fierce opposition from the medical establishment, she created the 

Victorian Order of Nurses. The social family compact in Ottawa, Montréal and Toronto 

opposed and ridiculed her projects. Her attempts to use Rideau Hall to cool the racial and 

religious passions of the 1890s and to break down social barriers did not endear her to the 

local establishment. -John Saywell "EncycCan" 
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2.   ANONYMOUS  

Rapids Of The St. Lawrence, Prescott to Montreal. Canada Steamship Lines, News 

Service Dept. (Cover title). Montreal. La Patrie Printing. Nd. [ca. 1944]. 20p., rear foding map 

(18x73cm), very good 30.00 
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3.   [ARCTIC] CRANTZ, David  

The History of Greenland: including an Account of the Mission carried on by the United 

Brethren in that country. With a continuation to the present time: illustrative notes: and an 

Appendix, containing a Sketch of the Mission of the Brethren in Labrador. London. Longman, 

Hurst, Rees,.. 1820. 8vo. 22.5cm, 2nd edition, in 2 volumes, xi, 359 & vi,323pp. complete with 

7 plates & 2 maps, [one folding], rebound in period style half brown calf over marbled boards, 

raised bands with decorations in the panels, marbled endpapers, some toning and scattered 

foxing, a very good set 750.00  

 

A.B. 3472. T.P.L. 4857. Sabin 17418. - Second English edition, 

with the first printing of the Appendix dealing with the Labrador 

missions, p.287-323. As well as the account of the Greenland 

missions, a detailed history of Greenland is given, including a great 

deal of information on the lives of the Eskimo of Greenland. 
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4.   [ARCTIC] London Illustrated News. 
 Franklin Arctic Expedition of 1845-48.  

Photostat Copies of 5 Excerpts from The London Illustrated News. 1845-1851:  

(1). Departure of the "Erebus" and "Terror" on the Arctic Expedition.  

(2). Arctic Searching Expedition. (Austin).  

(3). Portraits of Captain Sir John Franklin, and His Crew.  

(4). Traces of the Franklin Expedition.  

(5). The North-West Searching Expeditions for Sir John Franklin; Return of Captain 

Austin's Expedition. London. The London Illustrated News. [1845-1851]. N.D. folio. 39.5cm, 

5p., high gloss laminated photostat leaves mounted on stiff card, bound in dark blue cloth, 

inner linen hinges, very good to fine  50.00 
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5.   [ARCTIC] OSBORN, Sherard  

Stray Leaves from An Arctic Journal: or, Eighteen Months in the Polar Regions, in 

search of Sir John Franklin's Expedition, in the years 1850-51. To which is added, The Career, 

Last Voyage and Fate of Captain Sir John Franklin. Edinburgh & London. William Blackwood 

and Sons. 1865. 12mo. 18cm. New edition, x,334p., 3 text maps, rear folding map, blind 

stamped decorated maroon cloth, gilt titles, bevelled boards, some wear at the edges a very 

good copy of the scarce 2nd revised edition 375.00  

 

 A.B. 12899. Sabin 57760. T.P.L. 3194. Osborn was commander of the 'Pioneer', a 

tender to the 'Resolute' and 'Assistance', of the Franklin search expedition under Captain H.T. 

Austin in 1850-1851. His narrative relates the voyage by Baffin Bay, Lancaster Sound, and 

Barrow Strait, and the party's wintering at Griffiths Island. He provides details on the West 

Greenland Esquimaux, ice and weather conditions, sledge journeys. Osborn explored the west 

coast of Prince of Wales Island in the spring sledge journeys of 1851, and on the return 

journey, sailed a considerable distance to Jones Sound.  
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6.   [ARCTIC] PIKE, Warburton  

Through The Subarctic Forest. A record of a canoe journey from Fort Wrangel to the 

Pelly Lakes and down the Yukon River to the Behring Sea. London & New York. Edward Arnold. 

1896. 8vo, 22cm, the first edition, xiv,[1], 295,[32]p., frontis & 16 plates and 2 folding maps, 

coloured in outline, appendix, in the original gilt & black stamped pictorial brown cloth, 

illustration of a moose stamped on the upper cover, the fore edge is a bit foxed, a near fine 

copy of the rare first edition 500.00  

 

Of the two titles by Pike this is the scarcest. A.B. 13528.  

 

"Account of the author's trip in 1892, with description of the Frances River and Lake 

route, the course of the Pelly River, the Yukon from the mouth of the Pelly to Yukon Flats..." 
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7.   [ARCTIC] POULSOM, Neville W  

The White Ribbon. A Medallic Record of British Polar Expeditions. London. B. A. Seaby 

Numismatic Publishers. 1968. tall8vo, 25cm, first edition, 216p., frontis and 8 plates of 

illustrations, appendices, mapped endpapers, original black cloth, fine copy in near fine jacket  

 100.00  

 

Rosove 1245. Account of the Arctic and Antarctic Expeditions between 1818 and 1961 

whose members received the award of the Arctic or Polar Medal.  
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8.   [ARCTIC]. REGEHR, T.D.  

The Canadian Northern Railway. Pioneer Road of the Northern Prairies, 1895-1918. 

Toronto. Macmillan of Canada. 1978. 8vo. 23cm, 543p., with 10 maps, 15 tables, 6 

appendices, index, biblio, previous owner’s inscription, grey cloth with black titles, fine in fine 

jacket.  200.00 

 

"Further proof that internet bookselling is "follow the leader", copies online list from 

350-550. This comment was made in catalogue 215, and remains true ten years later.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

9.   [ARCTIC] SIMPSON, George]  

Journal of Occurrences in the Athabasca Department by George Simpson, 1820 and 

1821, and Report. Edited by E.E. Rich, with a Foreword by Lord Tweedsmuir, and an 

Introduction by Chester Martin. Toronto. The Champlain Society. 1938. thick8vo, 24cm, 

lix,498p., appendices, photogravure frontis portrait of Simpson, & 4 rear folding maps in 

pocket, limited to 550 copies, this being #142, original crested red cloth, t.e.g., bookplate, a 

very good copy 200.00  

 

Immediately after his appointment as Governor-in-Chief of the Hudson's Bay 

Company, locum Tenens, 1820, George Simpson travelled from Montreal following the old 

fur trade route to Fort William, and then to the Athabaska region, to control hostilities 

between the Hudson's Bay Company and the North West Company. From Rock Depot, 

Manitoba, he moved to Athabaska and organized an amalgamation in 1821. The journal in 

which his historic trip was reported to the Company appears in the handwriting of Simpson's 

clerk, Robert Seaborn Miles.  
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10. [AVRO ARROW]  

Avro Newsmagazine. Vol.4, No.5. April 24, 1958. Toronto. Avro Aircraft Limited. 1958. 

28.5cm, 11p., illustrations and photographs, wraps, fine 50.00 

 

Cover: "Arrow Exceeds 1,000 mph on Seventh Flight" 
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11. BARBEAU, Marius  

Quebec. Where Ancient France Lingers. Illustrations by Majorie Borden. Quebec. 

Librairie Garneau. 1936. 8vo. 21cm, 173p., numerous plates and illustrations, illustrated 

endpapers, colour illustrated printed wraps, some edge wear, very good copy    

40.00  

 

A tour describing the folklore, wood carvers, silversmiths, culture of French Canada..  
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12. BARTLETT, W.H.  

Canadian Scenery, Illustrated. From Drawings by W.H. Bartlett. The literary 

department by N.P. Willis. London. George Virtue, 26 Ivy Lane. [1842]. 4to. 27.cm, 2 volumes 

in One, 128 & 116pp., steel engraved frontis portrait, steel engraved title pages, engraved 

map & 117 steel engraved plate illustrations with tissue guards, in half dark green crushed 

morocco, gilt decorated raised bands, blind ruled borders in the panels, gilt titles, gilt border 

edges on the green cloth boards, all edges gilt, the 

plates are clean clear strikes without the foxing 

normally associated with this book, a few minor 

shadow stains on the top margin of the last few 

plates (non-intrusive), a fine relatively clean 

attractive copy in binding 1,500.00  

T.P.L. 2424. Lande 2310. Waterston p69. 

Bartlett was an accomplished artist of the English 

landscape school of his day. He met the taste of 

his time by combining topographical sketches 

with a romantic mood. The two volumes include 

many remarkably dramatic sketches: a storm 
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sweeping over the timber rafts on Lake St. Peter; the awesome rapids 

on approach to the village of Cedars; or a distant view of the lake 

beneath Owl's Head Mountain in the Eastern Townships. He was 

equally adept in creating the mood of vast tranquillity in a popularized 

Turne esque manner. Tremendous landscapes, often in a setting sun, 

met this taste, as when he drew Lily Lake at Saint John, or a scene on 

the St. Lawrence near Montreal. From the historical point of view his 

work is both interesting and valuable... There is an endless charm to 

seeing Ottawa (then Bytown) as nothing more than Col. By's Canal with 

a few houses on the hill, or the Montreal water front with its sailing 

ships, or the view from Mount Royal, showing the broad farmlands 

between the mountain and the city.  
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13. [BARAGAR, John]  

The Great Adventure with the 4th Battery, C.F.A. London. Published for the Battery by 

the Canada Newspaper Co. [1919]. 18.5cm, 70p., nominal roll, frontis portrait, text 

illustrations from photographs, printed wraps, fine, scarce. 200.00 

 

Our first copy. Not in Cooke. Formed in November 1914 in England from the detached 

Bellville sections from the 1st and 2nd Batteries. The 4th Battery C.F.A arrived in France as a 

four gun battery February 12th 1915 serving in the 1st Brigade, 1st Divisional Artillery.  
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14. BRECK, Samuel  

Historical Sketch of Continental Paper Money. Philadelphia. Reprinted by A.C. Kline. 

1863. 8vo, 23cm, 33,(1)pp., appendix, original printed wrappers bound in half black calf 

backed marbled boards, gilt spine title, front board detached, rubbed and worn along the 

spine edge, library stamps & book-plate, internally fine 150.00  

 

Sabin 7668. A reprint of the original 1843 edition with a new Preface by the publisher. 

Consists of two essays read by the author before the American Philosophical Society on 

American Revolution paper currency. An Appendix lists all the issues and denominations of all 

the bills of credit issued by Congress. Samuel Breck (1771-1862) was born in Boston and 

educated there and in France. He was a major figure in the mercantile, philanthropic, and 

political life of Philadelphia during the first half of the nineteenth century. With an interest in 

historical and literary affairs, Breck was an active member of the Library Company of 

Philadelphia, the Philadelphia Athenaeum, the Historical Society of Pennsylvania, and the 

American Philosophical Society (elected 1838).  
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15. BREMNER, Benjamin  

Memories of Long Ago. Being A Series Of Sketches Pertaining To Charlottetown In The 

Past. Charlottetown, P.E.I. Irwin Printing Company, Limited. 1930. 22cm, frontis portrait, 16 

plates and illustrations, printed wraps, parchment tape along the spine, internally very good, 

scarce 150.00 

 

cf. Morley p116 & 122. Charlottetown. History and descriptive sketches, mostly of the 

19th century. The present title was followed by "An Island Scrap Book, Historical and 

Traditional".  
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16. BROWN, W.M.  

The Queen's Bush. A Tale of the Early Days of Bruce County. London. John Bale, Sons 

& Danielsson. 1932. 12mo. 18.5cm, vi.296p., front (one) folding map, line drawn text 

illustrations, red cloth, gilt titles, very good 50.00  

 

Stories and anecdotes of settlement and pioneer life on the shores of Lake Huron in 

North-Western Ontario.  
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17. CAMPBELL, Patrick  

Travels in the Interior Inhabited Parts of North America in the Years 1791 & 1792. 

Edited, with an Introduction, by H.H. Langton and with notes by H.H. Langton and W.F. 

Ganong. Champlain Society, No. 23. Toronto. The Champlain Society. 1937. 24cm, xxi,326p. 

with 4 plates (one folding), limited to 550 copies, this being #142. original crested red cloth, 

t.e.g., a very good copy  150.00 

 

The purpose of Campbell's journey was to ascertain whether Canada afforded 

opportunity for successful settlement by Highland immigrants. He relates everything that 

happened to him as he proceeded, note-book in hand;... (Intro.)  
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18. CAMPBELL, Wilfred & T. Mower Martin.  

Canada. London. A.& C. Black. 1907. thick8vo, 22cm, The First Edition. xviii,272p., ads., 

with colour frontis & 76 full page colour plates, rear folding map, original dark crimson cloth, 

elaborate gilt and color pictorial decorations, t.e.g, spine lightly faded, some light foxing to the 

text, plates are bright and clean, a near fine copy  150.00  

 

One of the most attractive publications of the period on Canada - Inman. p237.  
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19. CANADA  

Guide To Relative Precedence at Ottawa, November 1959. Department of Secretary 

of State. Ottawa. Queen’s Printer and Controller of Stationery. 1959. 25cm, 105p., green 

fabrikoid with gilt stamping, near fine 50.00 

 

With “His Excellency Major-General Georges P. Vanier” stamped on the upper cover. 

A guide or list created to help officials with ceremony. (Governor General, Prime Minister, 

Chief Justice of Canada, Member of the Privy Council, Secretary of States, Minister of 

Finance... ) 

  

Major General Vanier’s Copy  
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20. CANADA. Irish University Press Series of British  

Parliamentary Papers. Reports Correspondence and Papers Relating to Canada 1825-

32. (Colonies. Canada. 6). Shannon. Irish University Press. 1970. Folio. 33.5cm, 656pp., 8 plates 

(7 folding, 6 in colour), facsimile title pages, charts, gilt-edged half-green leather, green cloth, 

gilt spine titles & bands, fine  200.00  

 

This volume includes 33 Reports, published in facsimile, relating to Newfoundland and 

Labrador, Nova Scotia, and the Upper and Lower Canadas. Subjects include: the formation of 

the Canada Company; land grants; the church and Clergy Reserves; populations and 

emigration; post offices; colonial government; water communications; crown revenues; and 

imports & exports (Newfoundland). Canal building was active during this period and a number 

of the Reports deal with this including detailed maps: the Shuben-Acadie , the Rideau and 

Carillon Canal canals and proposals for the Welland Canal. The Reports are unabridged and 

printed in their entirety. The editors have included a continuous pagination for ease of 

reference. 
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21. CARVER, Jonathan  

Travels through the Interior Parts of North America, in the Years 1766, 1767, and 1768. 

London. Printed for the Author by William Richardson. Sold by J. Dodsley. 1779. 20.5cm, 

second edition, xvi,(17)-543p., two engraved folding maps, five engraved plates, bound in 

contemporary treed calf, expertly restored, crimson label with gilt titles, gilt stamped 

decorations on the spine, new endpapers, sporadic foxing and some offsetting from the 

plates, a very good copy of the rarest of the London editions.      4000.00 

 

Howes C215; Lande 108; Sabin 11184; JCB 2538; TPL 415; COX 11. This edition 

contains the two leaves of “Address to the Public” and a plate of the Tobacco plant, neither 

found in the first edition. “The second edition is by far the rarest of the three London editions” 

(Stevens, Rare Americana, 1927) . After serving in five campaigns against the French in 

Canada, and narrowly escaping massacre while commanding a company at Fort William 

Henry, Jonathan Carver determined to explore beyond the Mississippi, and to find an overland 

route to the Pacific Ocean. Starting from Boston, in June 1766, he travelled 1300 miles to the 

most remote British post, and surveyed the bays and rivers of Lake Superior. Then, with 

supplies for trade with the Indians, he struck north-west of the Mississippi area, further than 

any explorer had been except Hennepin in 1680 and later proceeded west to the sources of 

A Classic of North American Travel  
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the St. Pierre, or Minnesota, River, living among the Indians and learning their language. He 

returned to Boston in October 1768, having visited 12 Indian nations and travelled some 

seven thousand miles. Carver's work is particularly rich in Indian lore and the methods of 

Indian warfare are described in detail. The book is also of value as a record of early travels in 

Minnesota and French Canada, and contains one of the earliest descriptions of the regions. 

Carver left Boston for Fort Michilimakinac, via Lake Superior.  
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22. CHUTE, Arthur Hunt  

The Real Front. New York and London. Harper & Brothers Publishers. 1918. 20cm, 

309p., green cloth with gilt spine titles, and block gilt titles on upper cover, a near fine copy  

50.00  

 

Chute served in the First Canadian Division.  
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23. DELLER, K.M.  

Per Ardua Ad Usquam (Through Adversity Anywhere). A History of the CMUs and 1 

CEU. Np. Published by 1 Construction Engineering Unit. [ca. 1983]. 21.5cm, 136p., frontis 

portrait, 11 illustrations from photographs, 3 maps, chart, annex, ads of corporate support, 

light blue cloth with titles and crest on the upper cover, fine, scarce  150.00  

 

A History of the Construction and Mainteance Units and 1 Construction Engineering 

Unit. Not in Cooke, or LAC.  
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24. DIONNE, C.-E.  

Les Oiseaux De La Province De Quebec. Quebec. Dussault & Proulx. 1906. 22cm, 

viii,414p., with 8 plates, text illustrations, index, printed on fragile paper, blue pebbled cloth 

with gilt titles, internally fine, a very good copy 75.00  
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25. [DOMETT, Alfred]  

The Canadian Journal of Alfred Domett. Being an extract from a Journal of a tour in 

Canada, the United States and Jamaica, 1833-1835. Edited by E.A. Horsman and Lillian Rea 

Benson. London. University of Western Ontario. 1955. 24.5cm, xi,66p., frontispiece, map, 

printed wraps, very good to fine 50.00 
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26. [DOUGLAS, John].  

A Letter Addressed to Two Great Men, on the Prospect of Peace; and on the Terms 

necessary to be Insisted upon in the Negotiation. London. Printed for A. Millar. 1760. 20.2cm, 

56p., bound in full calf, gilt ruled boards, rebacked, crimson label with gilt titles, lacks half title, 

a very good to fine copy  600.00  

 

Bound with: [TOWSEND, Charles]    

 

Remarks on the Letter Address’d To Two Great Men. In a Letter to the Author of that 

Piece. London. Printed for R. And J. Dodsley. [1760]. 20.2cm, 64p., some toning to the last few 

leaves, very good to fine. Lande 190. T.P.L. 315. JCB (1)III:1264.  

 

This letter concerns the war in Canada and Nova Scotia and the French threat on the 

Ohio. It refers to the capture of Quebec and the death of Wolfe, and urges that the British 

Government in making peace with France demand the cession of the whole of Canada. 

(Lande). An appeal to William Pitt and the Duke of Newcastle that the process of making peace 

with France must include France's relinquishing all of Canada, Guadeloupe, and Senegal. The 

issue is important for having elicited Franklin's noteworthy the Interest of Great Britain 

Considered with Regard to Her Colonies.  

  

French and Indian War  
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27. DRAKE, Francis  

The World Encompassed, by Sir Francis Drake, 1628. and The Relation of a Wonderful 

Voyage, by William Cornelison Schouten, 1619. Historical Notes by A.L. Rowse, and 

Bibliographical Notes, by Robert O. Dougan. Bibliotheica Americana. Cleveland. World 

Publishing Co. 1966. 19cm, 108,82pp. facsimile of the 1619 & 1828 editions, vellum over 

boards, string ties, in satin linen folding clam shell box, vellum label on the spine, separate title 

label laid down on the upper and lower covers, fine 100.00 

 

These are facsimiles of two important works, printed in Italy in 1966. The pamphlet 

contains historical introductions by A.L. Rowse, noted historian, and bibliographical notes by 

Robert O. Dougan, then librarian of the Huntington Library. The facsimile of Drake is taken 

from the edition of 1628; that of Schouten is from the first English edition of 1619. (Hill,pp.86 

and 270) 
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28. FIDLER, Isaac  

Observations on Professions, Literature, Manners and Emigration, in the United States 

and Canada, made during a Residence in 1832. London. Published by Whittaker, Treacher and 

Co. 1833. 19.3cm, [viii],434p., bound in half dark calf over marbled boards, leather spine label, 

gilt titles, gilt decorations in the panels, upper hinge starting, otherwise very good to fine copy 

of the much scarcer London edition 250.00  

 

T.P.L. 1709. Gagnon I-1362. Sabin 24261. 

Howes F-110. Story p609. Cf. Lande 222, first U.S. 

edition.   

 

Fidler was for a short time missionary of 

Thornhill, on Yonge Street, near York, U.C. Story 

p.609. "he was coloured by the narrow range of his 

experience & his contacts with only the well-to-do, 

and was bitterly critical of the Methodists, as was 

William Dunlop. "Sweeping disparagement of a 

republic whose citizens were neither gentlemen 

nor scholars" -Howes. He fled to Canada when he 

found the United States not to be of his liking. He 

offers his opinions on emigrations (advocating 

Canada over the United States), on religion, the 

cholera, etc. etc.,  
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29. FISK, J.M.  

Abbotsford. Historical Sketch. Granby, Quebec. Leader-Mail Press. 1916. 23cm, 28p., 

9 illustrations from photographs, rebound in brown cloth with original wrap laid down on the 

upper cover, ex-library, signed by the author, scarce  50.00  
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30. [FOWLER, Jacob]  

The Journal of Jacob Fowler. Narrating an Adventure from Arkansas through the 

Indian Territory, Oklahoma, Kansas, Colorado, and New Mexico, to the Sources of the Rio 

Grande del Norte, 1821-22. Edited by Elliott Coues for the American Explorer Series. New 

York. Francis P. Harper. 1898. 23cm, limited to 950 copies, xxiv,183[1]p., folding frontispiece, 

original blue cloth with gilt spine titles, some light wear, a very good to fine copy 250.00  

 

Howes F298: “First American traveller over much of the route.” Not in Graff, Soliday 

I:855;. “The original manuscript was discovered by Mr. Coues in the collection of Col. Durrett 

of Louisville. So far as is known Fowler was the first man to make the journey he describes...”  
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31. FRONSAC, Vicomte De  

The Democratic and Parliamentary Usurpation. Ottawa. Le Droits Press. 1912. 23cm, 

88p., green wraps, a bit dust worn, very good  50.00  

 

The self proclaimed Rare Edition of 1912 (cover) Contains: How the Ties have Been 

Loosed in Canada.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

32. GAGNON, Phileas  

Essai de Bibliographie Canadienne. Inventaire D'Une Bibliotheque comprenant 

Imprimes, Manuscrits, Estampes, etc. Relatifs a L'Histoire du Canada et Des Pays Adjacents 

avec des Notes Bibliographiques. Quebec. Imprime pour l'Auteur. 1895. 24cm, ...Volume 

One...., x,711p., in contemporary half calf, blind ruled raised bands, gilt spine titles, marbled 

boards and endpapers, leather is rubbed at the edges, previous owner’s notes on front 

endpaper, internally fine, a very good copy 75.00  

 

A second volume was issued in 1913.  
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33. [HAMILTON, Thomas]  

Men and Manners in America. Edinburgh. William Blackwood. 1833. 12mo. 19.5cm, 

ix,384 & 401pp., with the publisher’s original boards, with new spines and paper labels and 

endpapers, text is clean, a very good set 150.00  

 

The author, an Englishman, writes of his travels through the United States and Canada 

in the early 1830's. Traveling from New York to New Orleans and Niagara Falls to Quebec City, 

he gives interesting observations that make this an important contribution to North American 

travel literature.  
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34. HARGRAVE, Joseph James  

Red River. Montreal. Printed for the Author by John Lovell. 1871. 20.5cm, xvi,506p. 

appendices, rebound in brown cloth, with crimson label, library stamp on title page, a very 

good copy 100.00  

 

Peel 328. Lande 1215. A valuable history based on papers belonging to the authors 

father, a Hudson Bay Company employee and written under the eye of his uncle, William 

McTavish, another old company servant..  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

35. HARPER, Russell (Edited by)  

Paul Kane's Frontier, including, Wanderings of An Artist among the Indians of North 

America. Edited by Russell Harper, with a biographical introduction and catalogue raisonne. 

Published for the Carter Museum and The National Gallery of Canada, by the University of 

Toronto Press. Toronto. 1971. square 4to. 28.5cm, limited to 350 copies, this being #226, 

350p., with 253 plates (including 48 colour plates), bound in full reversed calf., a fine copy in 

slip case  350.00  

 

Kane was inspired by George Catlin, whom he met during a visit to Europe. He decided 

to sketch and paint a series of pictures illustrative of North American Indians and scenery. He 

traversed, often alone, the territories of the Red River Settlement, the Valley of the 

Saskatchewan, across the Rocky Mountains, down the Columbia River, along the shores of 

Puget Sound, and through regions of Vancouver Island. He returned with hundreds of detailed 

sketches resulting in hundreds of paintings.  

  

Paul Kane’s Frontier - Special Edition  
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36. HARPER, Russell (Edited by)  

Paul Kane's Frontier, including, Wanderings of An Artist among the Indians of North 

America. Edited by Russell Harper, with a biographical introduction and catalogue raisonne. 

Published for the Carter Museum and The National Gallery of Canada, by the University of 

Toronto Press. Toronto. 1971. square 4to. 28.5cm, 350p., with 253 plates (including 48 colour 

plates), original blue cloth, a fine copy in very good to fine jacket 100.00  
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37. HERRINGTON, Walter S. & A.J. Wilson  

The War Work of the County of Lennox and Addington. Published under the auspices 

of the Lennox and Addington Historical Society. Napanee, Ont. The Beaver Press. 1922. 22cm, 

278p., many plate illustrations, light green cloth, spine and cover titles and decorations 

stamped in black, bookplate, previous owner’s signature, a fine copy 60.00 

 

Contents:  

I. - A detailed account of the Red Cross work of the county, 

alphabetically arranged.  

II. - Honor Roll of those enlisted for service and other war 

work.  

III. - An account of the Patriotic Fund...  

IV. - Memorian. Brief biographical sketches of all the members 

of C.E.F. .. who lost their lives during the war.  
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38. LEACOCK, Stephen  

Canada. The Foundations of Its Future. Illustrated by Canadian Artists. Montreal. 

Privately Printed. 1941. 4to. 26cm, xxx,265p. with 31 plates (several in colour) and numerous 

line drawings, 9 maps, one colour illustrated vignette title page, (plates from paintings by W.J. 

Phillips, H.R. Perrigard, F.H. Varley, A. Sherriff Scott, etc.,), - bound in padded crimson 

morocco, gilt titles and colour decoration on the upper cover gilt dentelles, all edges gilt, some 

light edgewear, a very good copy, this limited issue first edition is as rare as the regular edition 

is common 300.00  

 

One of 300 to 400 copies. Apparently some six hundred thousand copies were give 

out by Seagram over the years, a 

huge number by Canadian standards 

for this era. The book was originally 

intended for all schools in Canada but 

was withdrawn because it was 

financed by Seagrams 

The Rare Limited First Edition  
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39. [LOCKWOOD, A.M. - compiler].  

History of the 7th Canadian Medium Regiment, R.C.A. From 1st September, 1939 to 

8th June 1945. World War 2. 8vo, 23cm, 112,[17]p., nominal Roll, illustrations, 6 folded maps 

on onion skin paper, original blue cloth, gilt spine and cover titles, a very good to fine copy, 

rare  250.00  

 

Cooke p255.  
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40. MALONE, Dick  

Missing From the Record. Toronto. Collins. 1946. 21.5cm, xii,227p., illustrated 

endpapers, brown cloth, inscribed by Colonel Dick Malone, a very good copy in good jacket.  

 50.00  

“A challenging inside story of the clashing personalities of the great Canadian and 

Allied military leaders as told by the Chief of the Canadian Army Public Relations. Great Britain, 

Sicily, Italy, Normandy, and Japan” Jacket. 
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41. MARSDEN Joshua  

The Narrative of a Mission to Nova Scotia, New Brunswick, and The Somers Island; 

with a Tour of Lake Ontario. To which is added, The Mission, An Original Poem, with copious 

notes. Also, a brief Account of Missionary Societies, and much interesting Information on 

Missions in general.  

 

Plymouth-Dock Printed and sold by J. Johns.... 1816. 8vo. 23cm, first edition, 

xiv,289,[i]p., appendix, engraved frontis portrait, 2 folding tables, rebound in modern brown 

leatherette, gilt titles, raised bands, new endpapers, 

original spine with paper label loosely inserted in back, a 

very good to fine copy  1250.00  

 

T.P.L. 1000 (1 folding table), Lande 1964. Sabin 

44716. Story p516. DCB. The author served as a Methodist 

minister in Nova Scotia, with visits to New Brunswick, from 

1800 to 1808, when he went to Somers' Islands, Bermuda. 

The work recounts his experiences on the discomforts of 

missionary life in the climate and pioneer condition in 

British North America and those of his subsequent years in 

Bermuda. The first edition contains some of his verse: A 

Farewell to Nova Scotia, and others. He also describes his 

detention in New York on his way home to England after 

the outbreak of the War of 1812 and gives an account of 

American preparations to invade Canada in 1814.   
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42. [MASERES, Francis]  

 into The British House of Commons. London. Printed for B. White. 1770. 19.4cm, 41p., 

later quarter calf over marbled boards, with gilt spine titles, a fine clean copy, complete with 

half title, scarce.  4000.00  

 

The authorship is attributed to Maseres by Sabin. - 

Sabin 45414; TPL 433; Dionne II: 777; Adams/Controversy 

70-20; Lande 608 - which notes “Author’s Own Copy, with 

his signature on the title page. Note on p.41 in Maseres’ 

hand reads “The plan proposed in this pamphlet met with 

the approbation of Dr. Benjamin Franklin, and likewise with 

that of Mr. George Grenville, as I was informed by the late 

Mr. Thomas Whately”.  
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43. [MICHAUX, [Francois-Andre]  

Travels to the Westward of the Allegany Mountains, in the states of the Ohio, 

Kentucky, and Tennessee, in the year 1802. Accounts relative to the present state of 

agriculture, and the natural production of those districts; together with particulars of the 

commercial relations which subsist between these States, and those to the eastward of the 

mountains, and of Lower Louisiana. Translated from the French. London. Printed for Richard 

Phillips. 1805. Bound with the synopsis of : The Narrative of the Sufferings of Capt. David 

Woodward, and Four Seamen. London. 1804. 21cm, iv(5)-96,32ppl., large folding map (some 

light foxing at the edge), nicely rebound in full brown cloth with leather label, very good to 

fine 1200.00 

 

Howes M579; Sabin 48706 (doesn’t call for map); Thomson, “Biblio of Ohio” 821; 

Monaghan 1066; Clark11: 108. This travel narrative by the Frenchman who later make his 

name with his classic “American Silva”. “The zest with which Michaux describes some of the 

wonders of the West in this brief and discursive journal is as 

pleasant as his intelligent discussion of economical facts, 

and puritan domesticity in the East. He gave his 

countrymen a correct and impressive idea of the products 

and promise of the great West, but more specifically of 

Ohio and Kentucky” (Thomson). There were three editions 

in 1805; this one was translated and condensed and 

appeared in vol.1 of Richard Phillips massive work, 

“Analyses of New Voyages and Travels” published in 

London in the early part of the 19th century.   
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44. MOLSON, K.M. & H.A Taylor  

Canadian Aircraft Since 1909. Stittsville. Canada's Wings, Inc. 1982. 8vo, 21.5cm, 

xiii,530p., frontis, extensively illustrated, appendices, dark blue cloth, very good in very good 

edge worn jacket  75.00  

 

With histories of the Canadian aircraft manufacturers and a background of Canadian 

aviation. Individual aircraft are described, in chronological order under each manufacturer 
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45. MONTREAL Football Club.  

Official Programme. Montreal Football Club. Home Games 1923. Interprovincial 

Rugby Football Union M.A.A.A. Grounds, October 27th, 1923. Hamilton vs. Montreal. 

Montreal. 1923. 22.5cm, [10]p., many advertisements, printed wraps with the title repeated 

in frame borders on the upper cover, folded once else a very good to fine copy    

100.00  

 

The Interprovincial Rugby Football Union was one of the forerunners to the Canadian 

Football League formed in 1958. This program includes numbers & names of players of both 

Montreal and Hamilton teams, and the opening game line-up. The verso of the cover page 

contains a list of football rules. The Interprovincial Rugby Football Union in 1923 included 

Montreal, Hamilton (Tigers), Toronto (Argonauts) and Ottawa (Rough Riders).  
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46. MORTON, Desmond & Reginald H. Roy. 
 (Edited with Introduction and Notes)  

Telegrams of the North-West Campaign, 1885. Toronto. The Champlain Society, No. 

47. 1972. 24cm, ciii,431p. frontis portrait and 5 maps, Limited to 950 copies, this being 

number 142, original red cloth, gilt spine titles, t.e.g., a very good to fine copy 75.00 

 

"The military aspects of the North-West Rebellion 

of 1885 have received little recent re-examination. Indeed, 

at a time when a vigorous program of resurrecting the 

prestige of Louis Riel is under way, such an examination 

may be as unfashionable as it is overdue". (Preface)  
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47. MURRAY, Amelia M(atlida)  

Letters from the United States, Cuba and Canada. In Two Volumes. London. John W. Parker & Son. 1856. 19.5cm, (v)-viii, 320 & (v)-

viii,317pp., with 8p. of book ads, folding map in volume one, in the publisher’s original cloth, expertly restored, some occasional foxing, 

contemporary armorial bookplate, a very good set  250.00 

 

Much scarcer than the American edition printed later in the same 

year. Sabin 51486, TPL 3460; Howes M916; vide Gagnon I: 2486 and Lande 

668 for the later American edition. An intelligent, interesting commentary 

by an Englishwoman on her impressions of Upper and Lower Canada, New 

England, Washington and the South (with comments on slavery and 

abolition), as well as Cuba. A keen eye also describes fauna and flora, and 

the habits and customs of the inhabitants of the regions she visits.  
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48. [OTTAWA View]. HUNTER, William S.  

View of Locks. Entrance of Rideau Canal - Ottawa City Canada. [From: Hunter's Ottawa Scenery]. Ottawa. Published by William S. Hunter. 

1855. 25.5x 33.5cm, sepia tone lithograph, by J.H. Buffords, Litho. Boston, very good to fine 500.00 

 

One of the best views in this Ottawa series. Buffords fame came mainly as the printer of the Currier Ives prints.  

 

Homer, Winslow (1836-1910). "Probably the first book to include lithographs drawn by Winslow Homer, who was apprenticed to Bufford's 

of Boston at the relatively late age of eighteen, for a period of two years. The present work includes the apprentice's first substantial published 

lithograph (the third plate, View of the Locks, Entrance of Rideau Canal) which is initialed by Homer, and the large title vignette and five other plates 

that are attributable to him on grounds of style". Tatham suggests that "Interests seeking Ottawa's selection as the nation's Capitol may have been 

behind it or The Ottawa and Prescott Railway, which linked the town to Montreal, might have funded it in an attempt to encourage tourism.... ". - 

Tatham. Winslow Homer and the Illustrated Book, 1992.  

Attributed as Winslow Homer's First Printed Lithograph  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

49. [PARKER, John]  

A Book For Jack. Word To, By and About John Parker, Curator of the James Ford Bell 

Library, University of Minnesota, Published in Spring, 1991. Minneapolis/ST. Paul. Associates 

of the James Ford Bell Library. 1991. 23.5cm, 284p., frontis portrait, mapped endpapers, blue 

morroco grain fabrikoid, fine 50.00  

 

Includes essays, letters, writings and speeches.  
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50. PARKER, William Wilder McKinley  

Rhymes from the North-West. Edmonton. Published by the Author. 1953. 22.5cm, 

50p., text illustrations, green wraps, very good  25.00 
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51.  PELLISSIER, Raoul (Compiled by)  

The Canadian Scenic Diary. Compliments of Beach Foundary Limited, Ottawa, Canada. 

Toronto. Oxford Sales. [1948]. 20.5cm, no pagination, with 52 illustrations, black fabrikoid, 

near fine 50.00  

 

 A unused weekly planner for 1949, with each week highlighted with a different 

Canadian view.  
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52. PITHER, Robert, - Fort Francis  

Autograph Letter Signed. A hand written letter on the letterhead of the Secretary of 

State for the Provinces, dated Ottawa 20th March 1871. 32x 20cm, 2p., (on one sheet), 

watermarked, very good to fine 400.00  

 

"Sir, I have the honour to inform you, that his Excellency, the Governor General, in 

Council, has been pleased to direct that you be paid at the rate of $1000 per annum for your 

services as Indian Agent at (Fort Francis), during the past season. I have also to state, that in 

view of the works about to be undertaken between Thunder Bay, and the Lake of the Woods, 

and of the importance of maintaining a friendly feeling between the Indians, & the parties 

engaged on the said Works, & the Immigrants who may go by that Route to the North West, 

during the coming Season. His Excellency has been pleased to ........ that your services be 

retained as Indian Agent, for the present year, at the rate of salary allowed yours. Signed Mr. 

Robert Pither, Fort Francis.  

 

Mr. Pither joined the Department of Indian Affairs in 1871, having traded with 

Indigenous people along the Rainy River for years, spoke Ojibwe and would have been familiar 

with the land. (Manitoba Historical Society)  

Autograph Letter - Indian Agent. - Fort Francis - 1871  
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53. REANEY, James C. (Edited by)  

The Donnelly Documents: An Ontario Vendetta. A Collection of Documents. Toronto. 

The Champlain Society. 2004. 23cm, cxlvi,305,viii,p., folding map, illustrations from photos, 

appendix, index, a limited edition of 1250 numbered copies, this being #142, crested red cloth, 

fine  60.00 
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54. RAINE, Herbert  

Old Montreal. Montreal, Engraved and Printed for John H. Thompson, The Gazette 

Printing Co. 1921. 30.5cm, limited to 500 copies, this being #337, pp.[3], with 17 plates tipped 

in on extra stock, in publisher's quarter beige and grey paper over boards, a bit soiled, 

internally fine, signed by the artist, very good 100.00 

 

The plates of etchings of Herbert Raine show heritage buildings in the streets of 19th 

century Montreal. They are titled on the opposite page.  
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55. ROBERTS, W.  

The Book-Hunter in London. Historical and other Studies of Collectors and Collecting. 

London. Elliot Stock. 1895. 23.5cm, 333p., with frontis portrait, hundreds of text illustrations, 

in the publisher’s original extra gilt decorated tan cloth with illustration laid down on the 

upper cover, floral endpapers, previous owners signature, a very good to fine copy   

150.00  

 

[No Canadian content, but too nice not to list]  
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56. SAGARD, Gabriel  

The Long Journey to the Country of The Hurons. By Father Gabriel Sagard. Edited with 

Introduction and Notes by George W. Wrong, and Translated into English by H.H. Langton. 

The Champlain Society, No. 25. Toronto. 1939. 24cm, xlvii,411p. with 4 plates & 2 maps, 

limited to 550 copies, this being #152, original crested red cloth, t.e.g., a very good to fine 

copy  450.00  

 

Sagard, a Recollet, left Paris in March, 1623, for Canada. He remained in the Huron 

country a few months then returned to France. He is the authority on the first Recollet mission 

1615-29, and, with Champlain, the principal source of non-Jesuit information on Indian life 

and relations with the French, before Le Clerq.  
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57. SETON-THOMPSON, Ernest  

Lives of the Hunted, Containing a True Account of the Doings of Five Quadrupeds & 

Three Birds, and, in Elucidation of the Same, over 200 drawings. New York. Published by 

Charles Scribner's Sons (The Devine Press). 1901. 20cm, first edition, first impression (stated), 

360p., title-page printed in red and black with vignette, over 200 drawings (including 30 

plates), original tan green pictorial decorated 

cloth, spine slightly toned, a very good copy of 

the first edition 100.00 
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58. SQUAIR, John  

The Townships of Darlington and Clarke, including Bowmanville and Newcastle, 

Province of Ontario, Canada. Toronto. University of Toronto Press. 1927. 8vo. 23cm, 609p., 

with 2 maps, numerous portraits, lists of names, prices, etc., bibliography, indexes, original 

dark blue .cloth, gilt spine titles, a fine copy 100.00  

 

Morley p131. Detailed history from Indian times, and survey, and 1st settlement of 

1797, to date, including local institutions, with numerous names of pioneers and officials, and 

biographies, and general information. Includes the municipalities with the south east corner 

of Darlington and south west corner of Clarke.  
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59. STIKEMAN, H. Heward  

The Mount Royal Club 1899-1999. Montreal. The Mount Royal Club. 1999. Square 4to. 

27.5x24cm, 208p., hundreds of illustrations (many in colour), blue fabrikoid, gilt titles, a fine 

copy  50.00 
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60. [TORONTO] KING'S COLLEGE, Toronto. 1843.  

University of King's College, Toronto, Upper Canada. Proceedings at The Ceremony of 

Laying the Foundation Stone April 23,1842 and At The Opening of The University, June 8, 

1843. Toronto. H. & W. Rowsell. 1843. thin8vo, 23cm, 86,xviii,(appendix),[1]p., ad., blind 

decorated original cloth, gilt titles on the upper cover, ink splashes on the plain spine, some 

fading towards the edges on the boards and spine cap else, internally fine, a very good copy - 

 150.00  

 

T.P.L. 2600. The appendix contains the text of the charter of King's College 1827 and 

amendment I 1837, list of officers, 1828-43, and notes. Though chartered in 1827, the College 

failed to materialize for a time partly on account of the local political situation. Its own building 

was started in 1842, and the College opened in 1843, housed temporarily in the Legislative 

building. In his inaugural address, June 8, 1843, the president, Bishop Strachan, set forth the 

history of fifty years' effort to establish this College, a state-supported institution with Church 

of England administration. In 1849-50 King's College was completely secularized and placed 

under Government control as the University of Toronto.  
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61. [WALKER, Admiral Sir Hovenden].  

The Walker Expedition to Quebec, 1711. Edited with an Introduction by Gerald S. 

Graham. The Champlain Society, No. 32. Toronto. 1953. 24cm, xx,441p. with one plate and 3 

maps, limited to 550 copies, this being #152, original crested red cloth, t.e.g., 100.00 

 

"Walker's `Journal' tells the story of the conduct, and disastrous end by shipwreck, of 

an expedition designed for the capture of Quebec in 1711. It is obvious from the contents that 

the author had worked hard to make his narrative as complete and authoritative as 

circumstances would allow;...". Preface.  
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62. [WALLIS, William & Others].  

The Centenary Celebration of the Battle of Lundy's Lane, July 25th, 1914. Niagara Falls. 

Lundy's Lane Historical Society. 1919. 23cm, 150,[2]p. illustrated, printed stiff wraps, fine   

50.00 
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63. WOOD, J.E.R.  

Detour. The Story of OFLAG IVC. Drawings by Lt. J.F. Watton. London. The Falcon 

Press. 1946. sm4to. 25cm, 183p. with 64 illustrations and plates, (some in colour), cloth 

backed boards, jacket is chipped torn and taped, a good only copy in scarce jacket 50.00 

 

Selected diaries from over one hundred originals kept while prisoners of war at OFLAG 

IVC, the German idea of an escape-proof camp for captured officers.  
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Ordering: 

 

Call or Email Anytime. 613-230-2277 or email to: books@mcgahernbooks.ca 

▪ VISA & MASTERCARD accepted, give card number and expiry date. 

▪ Prices are in Canadian Funds and are net.  

▪ Postage Charges are extra & are billed at cost.  

▪ Please specify if ordering on approval.  

▪ All books are offered subject to prior sale.  

▪ We make every effort to ship books on the day the order is received.  

▪ All Invoices Are Payable on Receipt.  

▪ Your patronage is appreciated.  

 

We plan to issue eight/ten catalogues yearly. We hope you enjoy this material and our descriptions as much as we enjoy doing them and 

that you find a choice item or two.  

Patrick & Liam McGahern 

 

 


